

商品经济与道德理想的价值

周中之

社会主义商品经济的发展给道德建设提出了一系列新的课题,引起了理论界的关注和世人的瞩目。本文试图从以下三个方面探索商品经济条件下道德理想的价值问题:(一)经济发展是否必然与道德追求相矛盾?(二)道德理想在现代商品经济发展中的作用;(三)道德理想教育中新的生长点问题。

中国的经济改革震撼世界,改革十余年的经济,是新中国经济发展的最好年代之一。然而,在看到经济发展成绩的同时,我们也不能不清醒注意到道德“滑坡”现象,这种“滑坡”现象在某些地区、某些领域甚至是严重的。走私贩私、行贿受贿、贪污盗窃、卖淫嫖娼等为世人所不齿的腐朽现象有所抬头,影响到社会的安定与改革的进一步发展。有种观点认为,经济发展与道德建设必然冲突,这是因为两者的价值取向是不同的,甚至是相反的。发展商品经济要讲利己,讲金钱,道德建设要讲利他,讲奉献。这种观点看到了经济与伦理关系相区别的一个方面,但有失偏颇。经济与伦理的关系是复杂的,两者的矛盾和冲突是可能的,但决不是必然的,不可克服的。这是因为:

第一,个人利益与集体利益、他人利益在一定条件下可以统一起来,这是发展商品经济与推动道德进步相一致的基础。

在商品经济活动中,“一只看不见的手”会使各个个人与利益集团对自身利益进行追逐。但是,人们生产出来的产品只有拿到市场上进行交换,为消费者所接受,才能实现其价值,使私人劳动转化为社会劳动。这里就蕴含着追逐个人利益与社会需求相一致,才能获得经济活动的成功。以次充好、偷工减料以获得更多个人好处的做法,有时能得逞于一时,但终究难为他人和社会的容纳。我们现在搞的是社会主义商品经济,生产目的是为了满足不同人民群众日益增长的物质文化需要,更要求人们将个人利益与集体利益、他人利益统一起来。追逐个人利益而不顾集体利益、他人利益,与商品经济发展的内在要求不相符合,更与社会主义商品经济的性质不相一致。

从道德方面来说,社会主义道德并不排斥正当的个人利益,恰恰相反,它积极肯定正当的个人利益,肯定人们对个人利益的关心。普列汉诺夫认为道德“以或多或少的自我牺牲为前提”,强调了道德的理想性与崇高性,有可取之处,但道德的自我牺牲是在特定条件下的要求,并不是普遍的要求。在大多数情况下,社会主义道德要求人们将个人利益与集体利益、他人利益统一起来,并不否定个人利益。

总之,个人利益与集体利益、他人利益的统一,是社会主义商品经济与道德建设的共同要

求,这就否定了商品经济讲利己,道德建设讲利他而商品经济的发展与道德进步必然相悖的观点。

第二,经验事实表明,商品经济发展与道德进步并非必然对立,前者也有促进后者的一面。

商品经济激发了人的进取精神。商品经济讲竞争;优胜劣汰,只有发扬进取精神,才能立于不败之地。价值规律从内在机制上调动着人们的进取精神。九十年代的中国,墨守陈规,因循守旧,是迈不开改革步伐的。思想要解放一点,胆子要大一点,步子要更快一点,就是要振奋进取精神,大胆地试验,不断地总结经验。商品经济的发展将锻造出一大批具有进取精神的新人。

商品经济强化了人们时间和效益观念。对于一个商品生产者来说,所谓效益,就是以最小的耗费,取得最大的效果。要注意效益就必须强化时间观念,加快工作节奏,提高劳动生产率。“时间就是金钱,效益就是生命”的口号,反映了商品经济发展的要求,它是对反映自然经济特征的散漫、拖沓习气和意识的冲击。时间和效益观念的增强,是道德进步的表现。

商品经济推动了人们的创新意识和奋斗意识的增强。商品经济的发展离不开竞争,要想在竞争中稳操胜券,就必须革新技术,更新产品。创新意识、奋斗意识与竞争结伴而生。

商品经济培养了人们自由与平等的观念。等价交换是商品经济的基本原则,以一般等价物即货币为中介的等价交换,必然产生自由与平等的观念。在商品交换中,人人平等。这种平等观念的确立是对自然经济的等级观念、特权观念、宗法观念的彻底否定,被马克思看成是人类的一大进步。商品经济的发展,要求自由贸易,因而必然要冲破地域、民族、国家的界限,形成广阔的国内与国际市场。商品经济孕育了自由平等的观念,这是因为“交换价值的交换是一切平等和自由的生产的现实的基础”。

第三,商品经济的发展也有与道德进步相矛盾的一面,但这并不是必然的,不可克服的。通过发挥主体人的能动作用,这种负效应能在一定程度、一定范围内减弱,甚至克服。

就象一枚硬币有两面一样,商品经济对道德进行既有正效应,又有负效应。这种负效应是多方面的,在一定的条件下,这种负效应表现得特别明显。而集中到一点,这种负效应就是拜金主义的滋长和泛滥。商品经济越发展,人们就愈要重视和追求货币,锱铢必较,这就为拜金主义提供了温床。在商品经济发展的今天,对于社会中一些消极的道德现象,我们是有所作为的。认为商品经济发展必然带来道德“滑坡”,因而不去积极地克服消极的道德现象,是不可取的。

总之,商品经济与道德进步之间既有相一致的一面,又有相矛盾的一面,既有正效应,又有负效应。所谓必然性是指现实中由本质因素决定的确定不移的联系和唯一可能的趋势。商品经济与伦理道德的冲突是现实生活中存在的现象,两者并没有必然联系,既不是确定不移的,不可改变的,更不是唯一可能的。为了正确地把握两者的关系,我们必须反对两种片面的倾向:

一是只见负效应,不见正效应,将商品经济与道德建设截然对立起来而产生的悲观倾向。

二是只见正效应,不见负效应,将商品经济与道德建设简单等同而产生的过分乐观倾向。

研究商品经济与伦理道德之间的复杂关系,旨在更好地发挥商品经济对道德进步的正效应,约束其负效应。而要做到这一点,就必须重视人的道德理想的追求。冲破“必然冲突”思想观点的束缚,我们才能真正认识商品经济条件下道德理想的价值。

二

马克思主义肯定经济基础对上层建筑、意识形态的决定作用,同时又承认后者对前者的反作用。以此为立论依据,肯定道德理想在商品经济社会中的重要地位是不言而喻的。当代中国

以经济建设为中心,以发展生产力为目标,循着这一思路,本文先从科技竞争、经济管理和职业道德三方面分析道德理想在商品经济社会中对于生产力发展的重要意义。

在现代社会中,经济竞争实质上已是科技竞争。一些发达国家科学技术在科技增长中所占的比重已达百分之六十至八十。科学技术是第一生产力的论断,完全符合当代经济发展的实际情况。随着经济知识化、信息化,依靠矿产资源和廉价劳动力促使经济发展的作用日益缩小。要降低成本和原材料消耗,在经济竞争中处于有利地位,必须发展高新科技。

中国是一个发展中的社会主义国家,科学技术比较落后,科技人才匮乏。要发展社会主义商品经济,增强中国经济在世界经济竞争中的地位,培养科技人才、调动科技人才的积极性,乃是当务之急。

中国南方的一些特区采用轿车、住房重奖有杰出贡献的科技人才,在全国引起了极大的反响。加大物质奖励的份量、改善科技人才的待遇,不失为改革科技人才工作的一条重要路子,我们要不断探索,不断完善。然而,这仅是问题的一个方面。加强道德理想教育,也是一个重要方面。这是因为我们国家的经济实力有限,在大多数情况下,物质奖励难以达到较高的水平。与发达的资本主义国家相比,科技人才的收入还是较低的。“脑体倒挂”,分配不公需要我们努力改革,但有一个过程。而更重要的是因为科技发展的本身要求人们有献身精神、群体意识,智慧之火要用理想之光去点燃。

在现代科学技术高度分化又高度综合的今天,大量的科技研究需要科技人员协作攻关,特别是在一些较大的项目上。群体意识能使集体性的研究工作顺利进行,使许多具有创造性智力的个人形成合力,从而发现个人所无法发现的科学真理,创造个人所无法创造的科学奇迹。

群体意识是智慧发展的催化剂,建立在群体意识基础上的治学态度,能取人之长,补己之短,通过集思广益来增补自己的智慧。群体意识造就了尊重不同意见的学术气氛,在这种气氛中开展自由讨论,会激起人们心理上的高潮,会给研究者的思想以新的推动。

简言之,在完善科技劳动分配体制的同时,倡导献身精神,群体意识,注重道德理想的追求,有利于科学技术的发展,能更好地推动社会主义商品经济的发展。

科学技术要转化为现实的生产力,总是与一定的经济活动联系在一起的。在经济活动过程中,要有物有人,还要有人与物、人与人、物与物之间的适当配合,充分发挥人力、物力的效率。要提高经济效益,推动商品经济的发展,搞好经济管理是极为重要的一环。管理与伦理不可分,如果说伦理是一种内在约制,即一种内在要求和自觉行为,那么管理则是外在规范,即外在组织和决策方法。经济活动的主体是人,有思想和有感情的人。完全诉诸于外在的强制管理与现代经济的发展是不相协调的。美国的泰罗制是把工人做为机器的组成部分——重复完成某一动作的自动机来对待的,但是在第二次世界大战后,随着自动化的发展,简单的重复的机械动作日益被机器所代替,生产者的工作中脑力劳动的比重越来越大。特别是进入使用电子计算机、信息化管理的时代,要求工人进行更高级的脑力劳动,而脑力劳动在目前难于以计量的方法来加以监督。另外,由于自动化程度的不断提高,发展生产越来越依靠人的智力开发。这就告诉我们,现代经济管理强调人的主动性和创造性,就必须与伦理精神结合在一起,用道德理想推动人的内在潜力的开发。管理与伦理的结合,能推动现代化的进程。概括起来,伦理精神、道德理想在管理中扮演了两方面的角色,从而推动了现代商品经济的发展。一方面,它们在企业中能产生内在的秩序和凝聚力,另一方面,它们能够激励个体的积极性和创造性,提高劳动效率。

商品经济条件下的道德观有着丰富和独特的内容。它和传统道德观相比,由于分工细密,交换频繁,“职业道德”问题突出了。在职业生活中,追求什么样的道德理想,以何种价值目标来规范自己在职业生活中的行为,对社会生产力的发展有着直接的影响。

人们总是在一定的生产关系中生产,不同职业、不同岗位的人们承担着不同的责任与义务。这些职责与义务不仅需要通过法律条文、规章制度加以明确,而且需要通过职业道德加以维系,使外在的规范转化为内心的信念,从而保证社会生产、社会生产有条不紊地进行。忠于职守是职业道德的基本要求,工作责任心不强,粗枝大叶,有悖于职业道德,不利于商品经济的发展,甚至会造成重大责任事故。

以上从科技竞争、经济管理、职业道德三角度分析了道德理想在商品经济发展中的作用。这种分析立足于商品经济发展的内部环境。需要补充的是,商品经济社会中生产力的发展还需要健康的外部环境,需要廉洁、稳定的社会氛围。道德理想等精神价值的建设对此有着特殊的意义。

商品经济的发展刺激了人的感性欲望,而这种感性欲望若背离了人的精神价值的追求,势必使不良社会风气抬头,影响社会的廉洁、稳定。在商品经济条件下,为什么有些人搞钱权交易,贪污受贿?为什么有些人见利忘义,以次充好?……其中一个重要原因是理想的失落。缺乏道德理想,很容易使人走上崇拜金钱、享乐至上的邪路。世风日下,必然引起大多数人民的不满,社会安定团结的局面难以形成。

物质文明的进步并不会使精神文明自然而然地上去,精神文明也影响着物质文明的发展,我们必须“两个文明”一起抓。社会使其中的每一个成员从理想中找到自己的精神家园,社会的稳定才有切实的保障。现实人性的全面、合理的发展,商品经济才有良好的外部环境,生产力发展的步子才能走得更快。

三

在当前发展社会主义商品经济的条件下,人们在追求道德理想的过程中有许多困惑。把灵魂交给撒旦,那太卑鄙了;把灵魂交给天使,又太吃亏了,就是突出的一例。这些困惑植根于两大矛盾:

一是理想与现实的矛盾。我们宣传教育,课堂上讲的东西比较注重理想性,而在现实生活中又与之相差较大,不免使人产生困惑。理想是应然,它源于现实,又超越现实。理想集真善美于一身,而现实是真善美与假恶丑的混合体。坚定道德理想的追求,必须辩证地认识理想与现实的矛盾。

二是知与行的矛盾。道德认识是道德行动的前提,但是知而不行,在现实生活中是一个突出的问题。为什么知而不行?这有社会奖惩制度不完善的问题,也有个体完善缺乏必要的约束和推动力的问题。内部制裁与外部制裁结合起来,才能解决知与行的矛盾。

人们在新的历史条件下产生了许多道德困惑昭示理论工作者,为了适应改革开放与商品经济发展的需要,必须以马克思主义道德理想观为指导,改革传统的道德理想教育,扶植道德理想教育中新的生长点。依笔者拙见,这些新的生长点应包括:

第一,人格教育。道德理想教育不能脱离做什么样人的问题,而商品经济的发展、东西方文化的交汇,使人格塑造问题更为突出。对于建国以后传统道德理想教育的实践来说,从人格问题入手是一种新的尝试。人格问题在东西方文化中有着丰富的内涵,并集道德和心理于一身。从新的视角——人格塑造安排道德理想教育,适应了商品经济发展的需要,并能有效地提高受

教育者个体的素质。

第二,道德自测。相当长的一段时间以来,道德理想教育以灌输为主,但随着青年主体意识的增强,这种形式受到了挑战。不言而喻,必要的灌输不能废止,但要充分发挥受教育者的能动作用。道德自测是青年发挥主观能动性,进行自我教育的好形式。通过这种形式,自测者找到了追求道德理想的方向和起点处,比起灌输,有其不可代替的优点。人们也愿意接受自测这一形式,否则,各类自测书为何如此畅销呢?当然,道德自测内容的设计也是颇有难度的,要普及推广尚需作出相当大的努力。

第三,心理咨询。道德理想归根到底是在客观现实中获得自己的内容,但其直接内容是借助于心理思想目标和价值体系形成起来的,道德理想也是一种心理现象。商品经济的发展,各种利益关系变化迅速,不能不对人们的稳态心理产生冲击。在复杂的心理矛盾中,如何把握自己,追求高尚的道德理想,不能不成为一个具体的现实问题。心理咨询沟通人们的思想与心理,引导人们进行正常的心理宣泄,矫正不良的心理,无疑是道德理想教育中必要的环节。心理咨询在中国要广泛发展,必须注意中国的国情,中国文化的特点与中国人心理结构的特点。

《淞故漫谈》中的“华亭海”

嘉庆《上海县志》在“沿革”及其注中,将古代华亭县东北的华亭海定为“盐场名也”。此说为前志所无,而于后则颇有影响。其实这乃是一种误解。查看《元丰九域志》中关于华亭的志文云:“州东北一百二十里。一十三乡,青龙一镇;一盐监,浦东、袁部、青墩之盐场;有金山、松陵江、华亭海”。从此原文看,说华亭海名称为盐场,只能是嘉庆志作者读错了断句,他把“三盐场”与“有金山、松陵江、华亭海”联起来了的缘故。这一说法系出自吴贵芳所著《淞故漫谈》一书。作者对此说还另有些佐证文字。

作者另考证“华亭海”名称的由来、演变过程:认为与《元丰九域志》同时成书的《吴郡图经续记》说:“松江东泻海曰沪渎,亦曰沪海”,由来已久,沪渎、沪海合称,也可以演变为“沪渎海。”吴语发音,“沪渎”与“华亭”相差不远,文士把它附会于华亭县,写出来就成了“华亭海”。后代据此作志,把这片水域又称作“沪渎江”,保持自然景观不变;而华亭海,则于元代至元年间划沪渎南岸的长人、高昌、北亭、新江、海隅五乡建立上海县后,人们心目中就一直把它当作上海立县以前的原始地名了。

上海人民出版社年初出版的《淞故漫谈》一书,系吴贵芳利用多年史料积累而以散文笔墨写就的集子。内中类似“华亭海”名称及其它有关上海历史人文考证的文字很有一些,治史治文读来或许都不无益处。

(欣欣)